
ΒΙΟΛΟΓΙΑ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ

ΘΕΜΑ 1ο

1. Το φαινόμενο της βιοσυσσώρευσης σχετίζεται με:
α. τα υδάτινα οικοσυστήματα
β. τα χερσαία οικοσυστήματα
γ. τους καταναλωτές
δ. τίποτα από τα παραπάνω

2. Πρωτεΐνικής φύσης είναι:
α. το ινώδες
β. το καψίδιο
γ. τα αντιγόνα ιστοσυμβατότητας
δ. όλα τα παραπάνω

3. Σωτήρια αποτελέσματα για την αντιμετώπιση του AIDS
μπορεί να έχει:

α. η παρεμπόδιση της αντίστροφης μεταγραφάσης του
ιού HIV
β. η φαρμακευτική αντιμετώπιση των ευκαιριακών
λοιμώξεων
γ. ο εμβολιασμός
δ. η ενημέρωση

4. Ταξινομικά, μια τάξη περιλαμβάνει:
α. πολλά είδη
β. πολλές οικογένειες
γ. πολλά φύλλα
δ. πολλές κλάσεις

5. Για να διατηρηθεί ένα οικοσύστημα είναι απαραίτητη:
α. η προσφορά ενέργειας
β. η διανομή ενέργειας στους οργανισμούς που
απαρτίζουν το οικοσύστημα
γ. η ανακύκλωση των χημικών στοιχείων



δ. όλα τα παραπάνω

ΘΕΜΑ 2ο

1. Ποια οικοσυστήματα χαρακτηρίζονται ως ερημοποιημένα
και ποιοι είναι οι λόγοι που οδηγούν στην ερημοποίηση;

2. Από πού εξασφαλίζουν οι ιοί τα απαραίτητα ένζυμα για
τον πολλαπλασιασμό τους;

3. Ποιο είναι το αποτέλεσμα σύνδεσης αντισώματος –
αντιγόνου;

4. Η κατάταξη των καταναλωτών στα τροφικά επίπεδα δεν
είναι πάντοτε εύκολη, γιατί συμβαίνει αυτό;

ΘΕΜΑ 3ο

1. Σε ένα ορεινό χωριό του νομού Λασιθίου η ύδρευση
γίνεται από ένα υδραγωγείο το οποίο εφοδιάζεται με  νερό
από μια γειτονική πηγή. Όταν το υδραγωγείο είναι γεμάτο το
νερό από την πηγή καταλήγει σε μία γειτονική λιμνούλα.
Γύρω από το χωριό οι κάτοικοι έχουν τα χωράφια τους τα
οποία λιπαίνουν με λιπάσματα που προμηθεύονται από το
γεωργικό συνεταιρισμό.  Στο χωριό ξέσπασε μια επιδημία η
οποία χαρακτηριζόταν από έντονο πόνο στην κοιλιά, ζάλη
και έντονη διάρροια. Ο γιατρός του χωριού συμπέρανε ότι η
ασθένεια αυτή οφείλετε σε βακτήριο το οποίο μεταδόθηκε
στους κατοίκους μέσω του νερού.
Α) Να περιγράψετε τη δομή του συγκεκριμένου
μικροοργανισμού.
Β) Ποια ενέργεια θα πρέπει να γίνει για να σταματήσει  η
μετάδοση της ασθένειας;
Γ) Ο γιατρός χορήγησε στους ασθενείς πενικιλίνη όμως τα
συμπτώματα της ασθένειας δεν υποχωρούσαν. Όταν άλλαξε
τη φαρμακευτική αγωγή και χορήγησε ένα άλλο αντιβιοτικό



οι κάτοικοι άρχισαν να αναρρώνουν. Πώς θα μπορούσαμε να
ερμηνεύσουμε σύμφωνα με τη θεωρία του Δαρβίνου το
γεγονός ότι η πενικιλίνη δεν έδρασε στα βακτήρια;
Δ) Η λίμνη που βρίσκεται κοντά στο χωριό χαρακτηρίζεται
από πράσινα νερά και πλούσια βλάστηση. Πώς ονομάζεται το
φαινόμενο αυτό και πώς προκλήθηκε;

2. Ποια είναι η θετική και ποια η αρνητική επίδραση του
όζοντος της ατμόσφαιρας στους ζωντανούς οργανισμούς;
Πως μπορούμε να ενισχύσουμε τον θετικό ρόλο και να
αποτρέψουμε τον αρνητικό;

3. Ποιο τύπο οικοσυστήματος θεωρείτε πιο σταθερό τον
τεχνητό (π.χ. χωράφι) ή τον φυσικό (π.χ. λιβάδι).

ΘΕΜΑ 4ο

1.

Στις καμπύλες Α και Β του παραπάνω διαγράμματος φαίνεται
η μεταβολή στον ιό HIV και στα βοηθητικά Τ-λεμφοκύτταρα
το διάστημα που ακολουθεί την μόλυνση ενός ατόμου μέχρι
και τον θάνατό του. Ποια καμπύλη αντιστοιχεί στον ιό και
ποια στα βοηθητικά Τ-λεμφοκύτταρα, να αιτιολογήσετε την
απάντησή σας.

2. Στο παρακάτω διάγραμμα φαίνεται η μεταβολή των
αντισωμάτων σε συνάρτηση με τον χρόνο στον οργανισμό
ενός ασθενούς. Τι είδους ανοσοβιολογική απόκριση
εκδήλωσε ο ασθενής; Αιτιολογήστε την απάντησή σας.
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Από το Βιολογικό  Τμήμα των Φροντιστηρίων
Πουκαμισάς Ηρακλείου  συνεργάστηκαν:

Ε.Ανδρώνης, Μ.Κουλάκης

Μόλυνση


